

О Т З Ы В

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой хирургической стоматологии и имплантологии факультета усовершенствования врачей ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» Амхадовой Малкан Абдрашидовны о научно-практической ценности диссертации Д.Д. Хушвахтова на тему: «Комплексное лечение больных с гнойно-воспалительными процессами ротовой полости с применением сорбционной повязки «VITA VALLIS», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – стоматология

Актуальность работы подтверждается высокой распространенностью одонтогенных гнойно-воспалительных процессов в полости рта.

Лечение гнойно – воспалительных заболеваний полости рта остается актуальной проблемой хирургической стоматологии, что связано с увеличением числа больных, особенно молодого и трудоспособного возраста, которые в структуре заболеваемости составляют от 30% до 60%. Из них порядка 25% пациентов длительное время находятся на стационарном лечении. Несмотря на значительные успехи антибактериальной терапии, главной задачей хирурга является адекватное вскрытие и дренирование гнойного очага. Комплексное лечение должно быть направлено как на собственно раневую полость, так и окружающие очаг гнойного воспаления мягкие ткани.

Однако, местное воздействие лекарственных препаратов на практике, к сожалению, чаще всего ограничивается лишь кратковременным контактом медикаментов с поверхностью гнойного очага в течение короткого промежутка времени или во время перевязки. Этот недостаток медикаментозной терапии связан еще и с ограниченным действием препаратов, а также со свойствами гнойного экссудата, обладающего способностью связывать или инактивировать

лекарственные препараты. Поэтому использование современных технологий, применение материалов, позволяющих продлить местное воздействие лечебных физических факторов, представляется актуальным.

Тема диссертационного исследования Д.Д. Хушвахтова, безусловно, представляет научный интерес и имеет выраженную клиническую направленность, так как автор в качестве цели обозначил решение важной научной задачи – повышение эффективности лечения пациентов с гнойно – некротическими очагами в полости рта.

Цель исследования: совершенствование методов лечения больных с гнойно-воспалительными процессами в полости рта с использованием нового сорбционного антимикробного перевязочного материала “Vita Vallis”.

Избранные диссертантом методы исследования адекватны цели и задачам работы, они информативны и освоены автором в объемах, достаточных для исполнения работы.

Степень обоснованности, достоверность и научная новизна исследования не вызывают сомнений. Объем выборки пациентов, а также использованные в ходе работы методы исследования являются достаточными для получения достоверных научных положений и выводов.

Примененная в исследовании система доказательств, основана на современных методах клинических и медико – социальных исследований, методы статистической обработки данных соответствуют принципам доказательной медицины, что позволяет сделать достоверные и полноценные выводы, сформулировать соответствующие рекомендации, которые подчеркивают необходимость использования материала «Vita Vallis», обладающего гидрофильным и гидрофобным свойствами, для улучшения процессов репаративной регенерации.

**Новизна исследования и полученных результатов, степень
обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,
сформулированных в диссертации**

Достоверность результатов базируется на использовании в работе достаточного количества фактического материала, адекватном наборе достоверных и информативных методов исследования, применении современных подходов к сбору и обработке исходной информации, достаточном объеме выборки, использовании современного сертифицированного оборудования.

В условиях Республики Таджикистан изучена распространенность, факторы риска и клинические особенности гнойно-воспалительных процессов ротовой полости с использованием современного антимикробного стерильного перевязочного материала «Vita Vallis».

Проведен сравнительный микробиологический, цитологический и иммунологический анализ традиционных методов лечения гнойных ран полости рта по отношению к предлагаемым сорбционным стерильным перевязочным материалам «Vita Vallis», показавшим уменьшение обсемененности гнойной раны уже на $3,0 \pm 0,8$ сутки лечения.

Разработана и внедрена в клиническую практику методика лечения больных с использованием антимикробного стерильного сорбционного материала «Vita Vallis». Изучены сорбционные механизмы её дренирующих систем, влияющих на степень дренирования гнойных ран полости рта у 100 пациентов с гнойно-воспалительными процессами для обоснования объёма и тактики комплексного лечения в условиях Республики Таджикистан. Оценены анатомические, функциональные и эстетические аспекты эффективности проводимых хирургических вмешательств.

Значимость для науки и практики результатов диссертации, возможные конкретные пути их использования

Полученные данные формируют клиническое и патогенетическое обоснование для использования сорбционного антимикробного стерильного перевязочного материала “Vita Vallis” в комплексном лечении больных с гнойно-воспалительными процессами полости рта.

Результаты работы автора имеют безусловную перспективу широкого применения в практической деятельности врача хирурга - стоматолога. Полученные данные характеризуются научным и практическим значением и будут способствовать усовершенствованию лечебных протоколов в клинической практике.

По материалам диссертационной работы получен патент на изобретение по заявке № 1801219 Республики Таджикистан от 20.07.2018 г. «Способ дренирования гнойной раны челюстно-лицевой области».

Степень завершенности исследования и качество оформления работы

Диссертационная работа оформлена в традиционном стиле, на 158 страницах машинописного текста, состоит из введения, четырёх глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и библиографического указателя, включающего 247 работ, в том числе 77-и зарубежных источников, иллюстрирована 26 рисунками и содержит 23 таблицы.

Введение сформулировано в традиционном стиле и ясно отражает необходимость планирования и выполнения этой работы, ее целенаправленность и основные положения, выносимые на защиту, результаты исследования, их теоретическое и практическое значение.

Обзор литературы содержит подробное освещение состояния вопроса и носит аналитический характер. Соискателя отличает умение анализировать литературные данные, обобщать их и выражать собственное отношение к тем

или иным вопросам.

Этика цитирования работ соблюдена, включение данных в литературный обзор обосновано, а анализ литературных данных в целом обосновывает актуальность выбранного направления исследования.

Анализ литературных данных позволил автору обосновать перспективность и значимость изучения причинно-следственных связей между факторами риска и развитием послеоперационных осложнений.

В главе «**Материалы и методы**» подробно описан дизайн исследования, в котором прослеживается определенная логичная этапность.

Соискатель ответственно подходит к подбору и к характеристике пациентов клинических групп. Наряду с этим в данной главе подробно описываются используемые в диссертационной работе методы исследования, адекватные поставленным задачам.

Все используемые в работе методики современные, корректны, позволяют комплексно оценить механизм действия сорбционной антимикробной повязки «Vita Vallis» в качестве дренирующих систем у больных с гнойно-воспалительными процессами полости рта.

Подробно описана методика проведения микробиологических, цитологических и иммунологических исследований у данной категории больных.

Глава иллюстрирована фотографиями, рисунками и таблицами. Статистическая обработка полученных данных проводилась методами вариационной статистики с использованием t-критерия достоверности Стьюдента.

Результаты собственных исследований изложены в двух главах. Изложение полученных результатов в **третьей главе** сопровождается достаточно информативными табличными данными и их корректным графическим изображением.

Глава посвящена принципам традиционного метода лечения острых гнойно-воспалительных процессов полости рта. Материалами для исследования послужили результаты лечения 50 больных с острыми гнойно-воспалительными процессами полости рта, распределенные в контрольную группу. Хирургическое вмешательство в отношении данных больных проводилось с учётом объема и характера гнойно-воспалительного процесса и включало комплекс традиционных лечебных мероприятий: вскрытие гнойного очага инфекции, ревизия, адекватное дренирование, удаление по показаниям «причинного зуба», проведение антибактериальной, десенсибилизирующей и общеукрепляющей терапии.

В четвертой главе излагаются результаты собственных исследований и их обсуждение. С данной главы начинается изложение собственных исследований автора, проведенных 50 больным с острыми гнойно-воспалительными процессами полости рта с применением сорбционного перевязочного материала «Vita Vallis».

В главе хорошо представлены рисунки, фотографии и таблицы, наглядно отражающие результаты исследований. Здесь же автор подробно изучал течение воспалительного процесса у больных с острым гнойным периоститом челюстей, перикоронитом а также острым альвеолитом лунки зубов, на основании микробиологических, цитологических и иммунологических методов исследования на фоне использования сорбционной стерильной повязки «Vita Vallis» в качестве дренирующего элемента.

Работу завершает **заключение**, в котором соискатель подводит итог проведенным исследованиям, в главе подробно обобщены результаты проведенного исследования, согласно которым у абсолютного большинства пациентов получены хорошие функциональные и косметические результаты.

Структура работы соответствует ее содержанию. Выводы и практические рекомендации логично вытекают из содержания работы и составлены в соответствии с задачами исследования.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации,

оформлен в соответствии с существующими требованиями.

В работе имеются опечатки, грамматические ошибки, стилистически неудачные выражения, которые не снижают общего положительного впечатления от оппонируемой работы.

В качестве дискуссии прошу ответить диссертанта на следующие вопросы:

1. В диссертации и в автореферате присутствует фраза «хирургическая инфекция», что Вы подразумеваете под этим термином и к какой классификации относится вышеназванный термин?

2. Были ли случаи безуспешности использования антимикробной повязки «Вита Валлис», и если встречались, то у какой категории пациентов?


Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Таким образом, диссертационная работа Хушвахтова Дилшоода Додарджоновича на тему: «Комплексное лечение больных с гнойно-воспалительными процессами ротовой полости с применением сорбционной повязки «VITA VALLIS»», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно – квалификационной работой, в которой на современном уровне дано решение актуальной задачи – повышение эффективности лечения пациентов с гнойно – воспалительными заболеваниями полости рта с использованием сорбционного антимикробного материала «Vita Vallis».


Работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых

степеней» от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор, Хушвахтов Дилшод Додарджонович, заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – «Стоматология».

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой хирургической стоматологии
и имплантологии факультета усовершенствования
врачей ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
д. м. н., профессор  М.А. Амхадова

Подпись профессора, д.м.н. Амхадовой М.А. заверяю:

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
д.м.н., профессор  Н.Ф. Берестень



«10» августа 2023 г.

Государственное бюджетное учреждение
здравоохранения Московской области
«Московский областной научно-исследовательский
клинический институт им. М.Ф. Владимирского».
129110, г Москва, ул. Щепкина, д 61/2, корпус 1.;
тел. +7 (495) 631-72-24; <http://www.monikiweb.ru>